Kann ich das?

NN 4 3 -12 2
1. ABxAC =(2|x|6]=(-12|=-6"| 2
4 6 18 -3

A, B und C legen eine Ebene E fest; Normalenvektor ist z. B. 1 =

g)_ 167

-3
S oo - 2\ [o (O Q
EEne(X-A)=0; o|X—=[-2]|=0; E:2%,+2x,—-3x3—-8=0
-3 -4
8) do=|-—=B__|-—8 194
) do ’ 2422432 17
— — -12
G = Augc =+ [AB x C|=%-‘—12 =L E12r v 127 + 187 = ez =
18
=3V 17 (FE);
Voprsc =+ G- dg =~ -3V17 - —&- =8 (VE)
OABC 3 (6] 3 \/W
N 1 0 1 — 0
b)g:X=k~(—1)=0+k-(—1);ke[R A=0:X=(0|,alsoO0(0I1010)€eg;
0 0 0 0
uon=—1)° 2|=1-2+(=1)-2+0-(-3)=0: gllE
0 -3
1. Art:

- A
Allgemeiner Geradenpunkt: S = (—7»)
0

r

do=|2A*2-cW-3-0-8 =‘ -8 | _
° V22 27+ (-3p izl 7!
V* = Ve =+ -3V17 - —8-=8=V
SABC 3 \/W
2. Art:
Da O € gund g Il E ist, hat jeder Punkt S € g den gleichen Abstand von E wie O; die

Pyramide SABC hat also stets dieselbe Grundflache und die gleiche Hohe wie OABC,
also stets das Volumen 8 VE.

2. a) A liegt etwas oberhalb der , schiefen Ebene” des Prismas.
b)
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Kann ich das?

—, _— [o| [-6\ [40 5\ 5
) RUxUF =(8|x| o|= o=8~(o; ﬂERUF=(O);
0 5/ 148 6 6
5 — 6
Erur: (0 °o|X - ( ):O; 5%, + 6x;—30=0;
6 0
—> — 2 -2
gX=A+o0o- AB_ 3]+0-|-5|; oc€R
4 5
Koordinaten von S:
5:-2-20)+6-(4+50)-30=0;
10-100+ 24 +300-30=0;
200 =-4;
05=—%}
S (2 -2 2,4
S=[3|]-%-|-5|=| 4 SQ241413)
4 5 3

S liegt innerhalb des Rechtecks RUFL.
-
-5]° 0
5/ 16
V(=2 + (=57 + 52 - V52 + 02 + 62

d) Lotebene zu h durch A:
2 2

20 .
= . ¢~204°
Vi ver' 7

sing =

E: o|X - =0; 2%, +5%-5x3+1=0

-5 4

Schnittpunkt P mit der Geraden h:
2-2NMN+5-BM-5-(-5M+1=0;
AN+ 250+ 250+ 1=0

—_1.
1 Ao = 54°
27
I I I Pl -2 | )
R A T 27 54 | 54
- 5
54
Abstand der Geraden voneinander:
1
2P = _f 2 2z 1P 52 49\
APL=l =5 |=|3)= 3= =\[-25f + 35 +(-38] =
= _349

_ 41102+ 1672+ 2112 _ ,[1565 _ = 4.
‘\j 542 =\"5g ~=>&

h hat von g etwa den Abstand 5,4 LE = 5,4 cm.

e) Volumen:
Ve=1-IRUI-|UBl-IoFl=1 - 8-6-5=120

Oberflacheninhalt:
A= 2 Gp + M,

Ge=1-Irol-loll=1 -6 5=15;

Mp=(\Ro|+IOL!+|LR|)-\OD|= 6+5+V61) 8=288+8V61:
A=2-15+88+8V61 =118 + 8V61 ~ 180,5:

Das Prisma hat ein Volumen von 120 cm3 und einen Oberflacheninhalt von etwa
180,5 cm?.
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Kann ich das?

3. a) Schnittwinkel:

2y 1
(71)0(72) 2 2 4

_|\=2 + o

Cos @ = 75 Vo ‘ ‘ 0; =90
Richtungsvektor der Schnittgeraden:
2 1\ [-6 2\ L |2
-1]x|-2|=|-6]=-3"]2 u=2)
-2 2/ -3 1 1

LagevonP(0111-2) e s
Eii 2% =% -2%3-3=0; Eyxx;—=2x+2x3+6=0;
2:0-1-2-(-2)-3=0: PekE; 0-2-1+2-(-2)+6=0: PeE,

Schnittgerade: 0 5
s X =P +AU: s:>_<)=( 11+M-|2];AeR
-2 1
b) 1. Schritt:

Den Schnittpunkt S von g und E, ermitteln; dieser Punkt S wird bei der Projektion auf
sich selbst abgebildet.

2. Schritt:

Einen Punkt Q € g ( mit Q + S) wahlen und eine Gleichung der Geraden
h:X=Q+A-0; e R, aufstellen.

3. Schritt:

Den Schnittpunkt R von h und E; ermitteln; dieser Punkt R entsteht durch Projektion
von Q auf E, .

4. Schritt: I oo

Fur die Bildgerade gilt g* =SR, d. h.g*: X =S + 6 (R -S); 0 € R.

4. M (-81-310); rc=V72 =6V2 =8,5;

=3V2 < re. Kschneidet E.

d -8+4- (3+O+2‘
Mg = ‘

N1Zra e

Schnittkreis (Mittelpunkt M; Radiuslange r):

d + 12 =12

(V182 +r2=(N72)%
r=72-18 =54,
r=v54 =3V6 ~7,3;

Aeis = 121 = 545 ~ 169,6 (FE)
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5. a) Geradengleichungen: 5

Kann ich das?

AB:>_<)=K+7\‘E)=(1)+7\~_3; reR
0 2

N — 1 -2
CD:X=C+u-CD=| 3]+u-|-1; nekR

-2 7

Prufen auf Parallelitat:
_4 7 -4 =-2k; k=2
3=k [-1] 3=-ky k,=-3 %k, |AB K CD
2 7

(2= 7ks ks =5 % k)

Prufen auf Schnittpunkt:

2 -4 1 -2
1+A-| 3|=] 3|+u-(-1];
0 2] \-2 7
(1) 2-=4n=1-2u
2) 1T+3L=3-u
(3) 2A=-2+7w;
(3)A=-1+3,5u,

3)iIn(1): 2-4-(=1+3,5u)=1-2u,

2+4-1u=1-2y

_5

W=7
BYiIN@R): 1+3-(=1+35u=3-yu,

1-3+10,5u=3-w

M=%+ u,: ABnCD ={}
AB und CD sind nicht zueinander parallel und besitzen keinen gemeinsamen Punkt,
sind also zueinander windschief.

— — [-4| [-1} [-10 2\, |2
b) AB x AC =| 3|x| 2|=(-10|==5"{2] ng=(2];
2 -2 -5 1 1
2 - [2
E:20X—(1 =0, EE2X+ 2% +x3-6=0
1 0

¢) Schragbild:

Lage des Punkts P (-6 17 1 4):
2 4
1 3
0 2
(1) —6=2-4M N =2

2 7=1+3M0,=2

() 4=2hhy=2

M=h=h;:P e AB;2¢[0; 1]
P ¢ [AB]

Hinwesis: B ist der Mittelpunkt der
Strecke [AP].

[AB]: X = ihe0; 1]

+x-(_
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Kann ich das?

— — 2 1 6 2\ 2
6. AB xAC = 3><O=—6)=3-—2,‘r1;=(—2),‘
-2 2 -3 -1 -1
2 — 1
Frf-2]o|X—=2||=0; F:2x;=2%,-%X3+6=0
-1 4
— 2\ .©
a)nE=(—2 =n;: EIF .
-1

‘—18

. 2-1-2-2-4-12 4—12
AeF: dA(E)_‘ 22+(2

b) Gerade PQ (auf ihr liegt der einfallende Strahl):

—> - — — 1 -7
PQ: X=P+A-PQ; X=[2|+A-|-7|, A€ R
0 -7

Schnittpunkt R von PQ mit E (,,Reflexionspunkt”):
2070 =22 -70) -0 =70 =12;
2-14N-4+ 14N+ T7h=12,7Th=14; My =2,

- -7\ [-13
R=(2]+2"[- =12 R=131-121-14)
0 -71 \-14
Lotgerade zu E durch P 5
>_()—P+u nE,X—2+pL -2, weR
0 —

LotfuBpunkt G:
21 +2w)-22-2w-(0-w-12=0;
2+4u-4+4u+u-12=0;

9u—14u6—ﬂ 1
4L

- 2 9
G=[2 % _2)2,%
0 -1 c
12

9

Spiegelpunkt P* von P an E:

1 2

350 | 75

— — —> 1 >
P*=P+2-PG=|2|+2- |-3]|=|-42
0 12| |-3L1

9 9

Gerade P*R (auf ihr liegt der reflektierte Strahl):

72 -202

X=P* +0 PR =|-45|+0| 75| ce R
1 8
-3 -108

Schnittpunkt S von P*R mit der Ebene F:
2 2 S\_o (a2 _77 . 5\_[-31_108. =0
272 - 202 0) 2 (49 71 o) (39 102 0)+6=0;
4 4. 4 5. 1 8. -0
145—405 0+89+159 0+39+1O9 o+6=0;

7% 7205
_|_»2 16 | 47 -39) = _ _
S=|-a2|+18.| 72|=|-22|, S(-391-221-28)
7 21 =28
_31 ~108
9 9

Ergebnis: Der von der Lichtquelle P (1 | 2 | 0) ausgehende Strahl wird im Punkt
R(=131-121-14) an der Ebene E reflektiert und trifft dann die Ebene F im Punkt
S(-391-221-28).
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Kann ich das?

7. Eckpunkte der Pyramide: O (01010), A(41010),B(01210)undC(01013)
a) Ebenengleichung:

s —  [-4) [-4 6 3 ., 3 RN

AB x AC = 2|x| 0o|=(12]=2-|6|;ng=(6], Exnfe(X—-A)=0;
0 3 8 4 4

30 x| |4

6|°|[X]—|0|]|=0; E:3x;+6xX,+4x3—-12=0

4 X3 0

Abstand:

do=|-=—=2—|=12~154

" N3serraz| o1

b) Pyramidenvolumen:

Vo=+ (3 OA-0B)-OC=_-4LlE-2LE-3LlE=4VE

Zylindervolumen:
V;=r’nh =16 FE - - 3 LE = 48x VE = 150,80 VE
Bruchteil:

Ve _ 4 _ 1 _570
V, — 48w 12n~2’7/0

8. a) X; 4 Eckpunkte:
P,(41010)
5+ P; (4 1410)
P . P.(01014)
D 8 P, (41414)
T c P (01414)
P6 7
14
1 1 1 1 I:)4| »
T o
A 1
B
P P
5 2 3
X
— = —— > 4 3 1
b)D=A+AD =A +(-CB)=|0|- 0)=(0);D(1|0|4):
1 -3 4

D liegt auf der Wurfelkante [PsPg].

-1
4) =3+0-3=0ist ¢ ADC =90°; auBerdem ist

_— — -3
Wegen AD o DC =( 0)0
-1

3
|aD| =18 =IpCl:
Das Parallelogramm ABCD besitzt einen rechten Innenwinkel und zwei gleich lange
Nachbarseiten, ist also ein Quadrat.

Q) g:X =P, +A-PPs=4|+N-[-4;LER;
0 4
— — —_— 4 -4
h:X=A+u-AC=(0|]+u-| 4;ueR
1 2

Prifen auf Parallelitat:
4=_4k1; k1 =_1

4 -4
-4|=k-| 4|, -4 =4k;; ky=-1 g4 h
4 2

4=2k; ky=2xk
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Kann ich das?

Prufen auf Schnittpunkt:

(1) 0 + 4k = 4 — 4y;

(2) 4 -4k =0 + 4du;

(3)0+4r =1+ 2y,
(MNr=1-w
(17in 2) 4-4 +4u =4y,

4u = 4 (wahr)

(1Yin@3) 4-4u=1+2yu,

3 =6y

_ 1.

Us =5

> 4 4 4 2
S=o+?- 41=12):

1 2 2

Die Geraden g und h schneiden einander im Punkt S (212 1 2).

ERE

—4lo| 24

cosq=| a2l 24 _ 1,
V48 - 6 6Vag V3

g und h bilden miteinander Winkel etwa der GréBen 54,7° bzw. 125,3°.
d) Ebenengleichung:

— — -1 -4\ (12 2\ ., (2
AB xAC = 4|x| 4|=|6|=6-[1] ng=[1];
-1 2/ \12 2 2

5 =

Eingo(X-A)=0;

2\ [ (4

11X —=(0]|=0; E:2X; + X, +2x3—-10=0
2 1

DurchstoBpunkt T:

2-@N+1-4-40N)+2-(4N)-10=0;
8h+4-4h+8L-10=0; xT=%;

> 0 1 4 2
T=4 + -4l =1(2]; T21212)=S
0 4
_ 1= = 1 0 4 1 4 2 -
Mmm—7@uW0—78-+2=7-i=§=T

Der Punkt T liegt ,in der Mitte” des Wurfels: in ihm schneiden einander die vier
Raumdiagonalen des Wrfels, und er ist von allen acht Wurfeleckpunkten gleich
weit entfernt.

e) Lotebene zu g durch Ps:

4 - [0
Fil-4]|eo|X—=[0]|=0; 4%, —4x, +4x;-16=0
4 4

Schnittpunkt G von F und g:
4-0+40N)-4-4-40)+4-(0+40)-16=0;

16A— 16 + 161 + 16A— 16 = 0; 48 = 32:
_2.
s Ao =%,
2_[9 4 431 8,4,8 ’
G=(4|+%5-|-4]=|5 GEEIZID)
3!
0 4 5 3 3 3
3
Spiegelpunkte?
Mp1_> — 4 ][4 [0 4 2\ -
Mpspg =5 (P3 +Ps) == ||4| +|0]| = 5 |4| = |2] = Gt
ol \4 al 2

P; und Ps sind keine Spiegelpunkte voneinander beziiglich G.
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